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Прыняты Палатай прадстаўнікоў 
28 чэрвеня 2016 года

Ухвалены Саветам Рэспублiкi 
30 чэрвеня 2016 года

Артыкул 1. Унесцi ў Закон 
Рэспублікі Беларусь ад 21 снежня 
2005 года «Аб гарантыях па са-
цыяльнай абароне дзяцей-сірот, 
дзяцей, якія засталіся без апекі 
бацькоў, а таксама асоб з ліку 
дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся 
без апекі бацькоў» (Нацыянальны 
рэестр прававых актаў Рэспублікі 
Беларусь, 2006 г., № 2, 2/1170; 
2007 г. № 305, 2/1402; 2008, № 14, 
2/1412; 2010, № 287, 2/1744; 2012 г., 
№ 10, 2/1903; Нацыянальны права-
вы Інтэрнэт-партал Рэспублікі Бела-
русь, 2014/01/11, 2/2104) наступныя 
змяненні і дапаўненне:

1. Пункт 3 артыкула 9 выкласцi ў 
наступнай рэдакцыi:

«3. Выдаткі па плаце за кары-
станне жылымі памяшканнямі, 
тэхнічнае абслугоўванне, тэхніч-
нае абслугоўванне ліфта, санітар-
нае ўтрыманне дапаможных 
памяшканняў жылога дома, плаце 
за камунальныя паслугі (гарачае 
і халоднае водазабеспячэнне, во-
даадвядзенне (каналізацыя), газа-, 
электра- і цеплазабеспячэнне, абы-
ходжанне з цвёрдымі камунальнымі 
адходамі, забеспячэнне звадкава-
ным вуглевадародным газам ад 
індывідуальных балонных або рэ-
зервуарных установак), за пакрыццё 
арганізацыям, якія ажыццяўляюць 
эксплуатацыю жыллёвага фон-
ду і (або) аказваюць жыллёва-
камунальныя паслугі, выдаткаў на 
электраэнергію (далей — пакрыц-
цё выдаткаў на электраэнергію), 
якая спажываецца на асвятленне 
дапаможных памяшканняў і работу 
абсталявання, у тым ліку ліфтаў, 
на аплату паліва (тым, хто пражы-
вае ў дамах без цэнтральнага аця-
плення), звязаныя з утрыманнем 
дзяцей-сірот, дзяцей, якія засталіся 
без апекі бацькоў, якія знаходзяцца 
ў дзіцячых дамах сямейнага тыпу 
(размешчаных у жылых памяшкан-

нях, якія належаць грамадзянам на 
праве ўласнасці або займаюцца 
імі па дагаворы найму жылога па-
мяшкання дзяржаўнага жыллёвага 
фонду, па дагаворы найму жылога 
памяшкання прыватнага жыллёвага 
фонду юрыдычных асоб), апякунскіх 
сем'ях і прыёмных сем'ях, падляга-
юць кампенсацыi грамадзянам, на 
выхаванні якіх яны знаходзяцца, за 
кошт сродкаў мясцовых бюджэтаў.

Гэтыя выдаткі вызначаюц-
ца зыходзячы з устаноўленых 
заканадаўствам платы за кары-
станне жылымі памяшканнямі, 
тэхнічнае абслугоўванне, тэхніч-
нае абслугоўванне ліфта, санітар-
нае ўтрыманне дапаможных 
памяшканняў жылога дома, пакрыц-
ця выдаткаў на электраэнергію, 
спажытую на асвятленне дапа-
можных памяшканняў і работу 
абсталявання, у тым ліку ліфтаў, 
тарыфаў (цэн) на камунальныя 
паслугі, а таксама з фактычнага 
спажывання ўказанымі дзецьмі 
гэтых паслуг, якое вылічваецца на 
падставе ўстаноўленых мясцовымі 
выканаўчымі і распарадчымі 
органамі нормаў (нарматываў) 
іх спажывання або паказанняў 
індывідуальных ці групавых 
прыбораў уліку, але не вышэй за 
названыя нормы (нарматывы), 
а ў дачыненні да паліва — зыхо-
дзячы з яго фактычнага спажы-
вання ўказанымі дзецьмі, якое 
вылiчваецца на падставе нормаў, 
устаноўленых заканадаўствам для 
продажу насельніцтву. Пры гэтым 
кампенсацыя сум, выплачаных 
за карыстанне жылым памяш-
каннем, тэхнічнае абслугоўванне, 
тэхнічнае абслугоўванне ліфта, 
санітарнае ўтрыманне дапаможных 
памяшканняў жылога дома, пакрыц-
цё выдаткаў на электраэнергію, спа-
жытую на асвятленне дапаможных 
памяшканняў і работу абсталяван-
ня, за выключэннем ліфтаў, а такса-
ма за спажытую цеплавую энергію, 
ажыццяўляецца ў межах 20 квадрат-
ных метраў агульнай плошчы жыло-

га памяшкання на адно дзіця, якое 
знаходзіцца ў дзіцячым доме сямей-
нага тыпу (размешчаным у жылым 
памяшканнi, якое належыць грамад-
зянам на праве ўласнасці або якое 
яны займаюць па дагаворы найму 
жылога памяшкання дзяржаўнага 
жыллёвага фонду, па дагаворы 
найму жылога памяшкання пры-
ватнага жыллёвага фонду юры-
дычных асоб), апякунскай сям'і або 
прыёмнай сям'і. Кампенсацыя сум, 
выплачаных за пакрыццё выдаткаў 
на электраэнергію, спажытую на 
работу ліфтаў, ажыццяўляецца зы-
ходзячы з колькасці дзяцей, якія 
знаходзяцца ў дзіцячым доме ся-
мейнага тыпу, апякунскай сям'і або 
прыёмнай сям'і.

Выдаткі на плату за карыстан-
не кватэрным тэлефонам (акрамя 
мiжгароднiх i мiжнародных размоў), 
бытавымі паслугамі (паслугі 
пральняў, цырульняў, па рамонце 
абутку), звязаныя з утрыманнем 
дзяцей-сірот, дзяцей, якія засталіся 
без апекі бацькоў, якія знаходзяцца 
ў дзіцячых дамах сямейнага тыпу, 
апякунскіх сем'ях і прыёмных сем'ях, 
падлягаюць кампенсацыi грамадзя-
нам, на выхаванні якіх яны знахо-
дзяцца, за кошт сродкаў мясцовых 
бюджэтаў зыходзячы з нормаў, вы-
значаных Урадам Рэспублiкi Бела-
русь.».

2. Пункт 5 артыкула 10 выкласці 
ў наступнай рэдакцыі:

«5. Дзецям-сіротам, дзецям, якія 
засталіся без апекі бацькоў, а так-
сама асобам з ліку дзяцей-сірот і 
дзяцей, якія засталіся без апекі 
бацькоў, адлічаным з адпаведных 
устаноў адукацыі ў сувязі з атры-
маннем адукацыі або па іншых пры-
чынах, пры прадастаўленні даведкі 
аб працаўладкаваннi (рэгiстрацыi ў 
камітэце па працы, занятасцi i сацы-
яльнай абароне Мінскага гарадско-
га выканаўчага камітэта, упраўленнi 
(аддзеле) па працы, занятасцi i са-
цыяльнай абароне гарадскога, ра-
ённага выканаўчага камітэта) альбо 
аб устанаўленнi групы інваліднасці 

і супрацьпаказаннях да працы на 
працягу дванаццаці месяцаў пас-
ля адлічэння выдаецца камплект 
адзення, абутку, мяккага інвентару 
і абсталявання, а таксама выплач-
ваецца грашовая дапамога па вы-
значаных нормах.

За асобамі, якія атрымліваюць 
у дзяржаўных установах адукацыі 
Рэспублікі Беларусь прафесійна-
тэхнічную, сярэднюю спецыяльную 
або вышэйшую адукацыю ў дзён-
най форме атрымання адукацыі 
і страцілі ў перыяд атрымання 
адукацыі статус асобы з ліку 
дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся 
без апекі бацькоў, у сувязі з да-
сягненнем узросту 23 гадоў, пры 
адлічэнні з адпаведных устаноў 
адукацыі ў сувязі з атрыманнем 
адукацыі або па іншых прычынах 
і пры выкананні ўмоў, пералічаных 
у частцы першай гэтага пункта, 
захоўваецца права на атрыманне 
камплекта адзення, абутку, мяк-
кага iнвентару i абсталявання, а 
таксама грашовай дапамогі па вы-
значаных нормах.

Па жаданні асоб, указаных у 
частках першай і другой гэтага 
пункта, узамен камплекта адзення, 
абутку, мяккага iнвентару i абста-
лявання выплачваецца грашовая 
кампенсацыя па вызначаных нор-
мах.».

3. У артыкуле 12:
у пункце 1:
частку другую выкласці ў наступ-

най рэдакцыі:
«Дзецям-сіротам і дзецям, 

якія засталіся без апекі бацькоў, 
у дачыненні да якіх прынята ра-
шэнне аб эмансіпацыі або якія 
ўступілі ў шлюб, а таксама асобам 
з ліку дзяцей-сірот і дзяцей, якія 
засталіся без апекі бацькоў, жылыя 
памяшканнi сацыяльнага карыстан-
ня дзяржаўнага жыллёвага фонду 
прадастаўляюцца на працягу пяці 
гадоў з даты прыняцця рашэння аб 
эмансіпацыі або ўступлення ў шлюб, 
пасля дасягнення імі паўналецця 
альбо па іх жаданні на працягу ад-

наго года пасля заканчэння ўстаноў 
вышэйшай адукацыі.»;

пасля часткi другой дапоўнiць 
пункт часткай наступнага зместу:

«Да рэалізацыі праў, вызнача-
ных часткай першай гэтага пун-
кта, дзецям-сіротам і дзецям, якія 
засталіся без апекі бацькоў, у 
дачыненні да якіх прынята рашэн-
не аб эмансіпацыі або якія ўступілі 
ў шлюб, а таксама асобам з ліку 
дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся 
без апекі бацькоў, прадастаўляюцца 
жылыя памяшканнi ў iнтэрнатах 
у парадку, вызначаным закана-
даўствам.»;

часткi трэцюю i чацвёртую лічыць 
адпаведна часткамі чацвёртай і пя-
тай;

у частцы чацвёртай словы «част-
кай першай» і «прадастаўлення 
ім першага працоўнага месца» 
замяніць адпаведна словамі «част-
камі першай і трэцяй» і «працы 
(службы), прадастаўленым па 
размеркаванні, накіраванні на пра-
цу ў адпаведнасці з дагаворам аб 
мэтавай падрыхтоўцы спецыяліста 
(рабочага, служачага)»;

у пункце 2:
у частцы першай словы «з якога 

яны выбылі» замяніць словамі «за-
мацаваным за імі ў парадку, вызна-
чаным заканадаўствам»;

частку трэцюю выключыць.
Артыкул 2. Савету Міністраў 

Рэспублікі Беларусь у трохмесяч-
ны тэрмін:

забяспечыць прывядзенне актаў 
заканадаўства ў адпаведнасць з гэ-
тым Законам;

прыняць іншыя захады па 
рэалізацыі палажэнняў гэтага За-
кона.

Артыкул 3. Гэты Закон увахо-
дзіць у сілу пасля яго афіцыйнага 
апублікавання.

Прэзідэнт 
Рэспублікі Беларусь 

А. ЛУКАШЭНКА
18 ліпеня 2016 года, 
г. Мінск.
№ 411-З

Закон Рэспублiкi Беларусь

Аб унясенні змяненняў і дапаўнення ў Закон Рэспублікі Беларусь 
«Аб гарантыях па сацыяльнай абароне дзяцей-сірот, дзяцей, 

якія засталіся без апекі бацькоў, а таксама асоб з ліку дзяцей-
сірот і дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў»

Ка лі ў дзве ры су се да па гру ка ла ся 
бя да, яму не толь кі спа чу ва юць, 
але пры хо дзяць на да па мо гу ўсёй 
та ла кой. Гэ тая даў няя тра ды цыя 
ўза е ма вы руч кі пе рад аец ца 
ў бе ла ру саў з па ка лен ня 
ў па ка лен не. Пра што свед чыць 
ня даў ні раз гул сты хіі 
на Мін шчы не.

«Друж на і зла джа на па пра ца ва лі ўсе 
служ бы і ор га ны ўла ды па лік ві да цыі на-
ступ стваў ура га ну, які аб ры нуў ся на цэнт-
раль ны рэ гі ён 13 лі пе ня, — ад зна чыў пад час 
су стрэ чы з жур на ліс та мі рэс пуб лі кан скіх і 
рэ гі я наль ных срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
ў Ма ла дзеч не стар шы ня Мі набл вы кан ка-
ма Ся мён ША ПІ РА. — Най больш сты хія 
прай шла ся па Сма ля віц кім, Бя рэ зін скім, 
Дзяр жын скім, Мін скім і Чэр вень скім ра ё-
нах. Стар шы ні трох рай вы кан ка маў у гэ ты 
час зна хо дзі лі ся ў ад па чын ку, не ка то рыя 
на ват па-за ме жа мі воб лас ці. Але, ня гле-
дзя чы на гэ та, вяр ну лі ся на свае ра бо чыя 
мес цы. У Мі набл вы кан ка ме ад ра зу ж пры-
сту піў да сва іх аба вяз каў штаб па лік ві да цыі 
на ступ стваў ура га ну. Прак тыч на за су ткі 
бы ла ад ноў ле на па да ча элект ра энер гіі ў на-
се ле ныя пунк ты.

Па мер ка ван ні стар шы ні абл вы кан ка ма, 
апе ра тыў на спра ца ваць да па мог во пыт, 

атры ма ны пад час па пя рэд ніх снеж ных цык-
ло наў «Хаў ер» і «Да ні э ла».

У вы ні ку раз гу лу сты хіі на Мін шчы не па-
ва ле ны лес на пло шчы 8,5 гек та ра. У не ка-
то рых мес цах шмат га до выя дрэ вы вы рва ны 
з ка ра ня мі, у ін шых — зрэ за ныя ні бы ля зом. 
На жаль, па цяр пе лі лю дзі: 11 ча ла век атры-
ма лі ра ны, уда ры і па рэ зы. Шмат да моў і 
гас па дар чых па бу доў за ста лі ся без да ху, у 
не ка то рых з іх част ко ва раз бу ра ны сце ны. 
Што ты чыц ца ад наў лен ня бу дын каў, то яно 
па ча ло ся без пра ма рудж ван ня. «Бу даў ні чыя 
ма тэ ры я лы бра лі на цэ мент ных за во дах, з 
рэ зер ваў Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі-
ту а цы ях, у ма га зі нах без па пя рэд няй апла-
ты па да ве ра нас ці. Раз лі кі за іх ужо вя дуц-
ца», — кан ста та ваў Ся мён Ша пі ра. Кі раў нік 
цэнт раль на га рэ гі ё на аб верг ін фар ма цыю ў 
ін тэр нэ це, што ні бы та лю дзі бу дуць пла ціць 
за бу даў ні чыя ма тэ ры я лы. «Яны не ві на ва-
тыя ў тым, што зда ры ла ся. За гэ та за пла ціць 
дзяр жа ва. У лю бой цы ві лі за ва най кра і не для 
лік ві да цыі на ступ стваў сты хій ных бед стваў 
ёсць фон ды».

Для та го, каб аца ніць маш та бы на не се-
ных страт, бы лі за дзей ні ча ны ў тым лі ку і 
бес пі лот ныя ля таль ныя апа ра ты. «Па куль 
раз мо ва ідзе аб 6 млн руб лёў. Ка ля 1 млн 
на ад наў лен не гас па дар чых аб' ек таў, жыл-
ля і інф ра струк ту ры вы дзе ліць «Бел дзярж-
страх», ас тат няе возь муць на ся бе рэс пуб-

лі кан скі і аб лас ны бюд жэ ты», — пад крэс ліў 
Ся мён Ша пі ра.

Мі набл вы кан кам на лік ві да цыю вы ні каў 
сты хіі па мак сі му ме за дзей ні чаў не толь кі 
ма тэ ры яль ныя рэ сур сы, але і люд скія, бы лі 
ар га ні за ва ны су бот ні кі з удзе лам ма біль ных 
бры гад з су сед ніх ра ё наў, ра бот ні каў Мі набл-
вы кан ка ма, прад пры ем стваў і ар га ні за цый 
ста лі цы, рай цэнт раў.

Сты хія на нес ла шко ду на 10 тыс. гек та рах 
по ля — па лег лі па се вы. «Ад нак гэ та не кры-
тыч на, — лі чыць Ся мён Ша пі ра. — Мін ская 
воб ласць сё ле та раз ліч вае атры маць больш 
як 2 млн тон збож жа, не менш, чым ле тась. 
Да гэ та га ёсць усе пад ста вы».

Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма на га даў, што 
трэ ба імк нуц ца, каб ва ла вы збор збож жа быў 
на ўзроў ні 3 млн тон. Яго мож на па вя лі чыць за 
кошт ку ку ру зы. З улі кам гэ тай куль ту ры ўжо 
сё ле та мож на са браць 2,5 млн тон збож жа. 
«Але я ары ен тую стар шынь рай вы кан ка маў 
на тое, каб на рых тоў ва лі больш тра вя ных кар-
моў для гра мад ска га стат ка. Ка лі мы сён ня 
за кла дзём ку ку ру зу ў ся наж ныя ямы, то гэ та 
бу дзе най больш ка рыс ная су месь збож жа 
і рас лін най ма сы для жы вё лы. А праб ле мы 
са збож жам у кра і не ня ма. За стаў ся ле таш ні 
за пас, які пя рой дзе на гэ ты год», — лі чыць 
Ся мён Ша пі ра.
Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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